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introduce more internal traditions, be more active in solving various issues. In addition, during 

classes, it would be more appropriate to use work in groups and pairs more often. Compiling 

the psychological and pedagogical characteristics of the team of the academic group made it 

possible to analyze the relations between students, their common goals, motives, which in turn 

made it possible to choose the best methods and techniques for working in groups and pairs. 
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ  

ЯК СКЛАДОВА АКАДЕМІЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
 

Окреслено концептуальні основи формування академічної доброчесності; досліджено суть 

поняття академічної доброчесності, його зміст стосовно формування особистісних та професійних 

характеристик компетентного фахівця; Європейський досвід з формування морально-етичної 

поведінки майбутнього фахівця у галузі освіти висвітлюється як зразок для України стосовно 

боротьби з терпимістю до проявів академічної недоброчесності в освітньому процесі.  

Ключові слова: академічна доброчесність; етичний кодекс; морально-етична поведінка; 

прояви академічної недоброчесності; студент; університет. 

 

У сучасному освітньо-науковому середовищі як в Україні, так і за кордоном, 

питання академічної доброчесності та довіри часто перетворюються на питання 

моніторингу, контролю та примусу як в онлайн, так і в офлайн форматах. В умовах 

запровадження великої кількості онлайн ресурсів, розвитку дистанційного навчання 

активного застосування набувають різноманітні програмні продукти, які виступають 

інструментами для вимірювання рівня доброчесності, моніторінгу або перевірки 

здобувачів освіти та науковців.  

Питання формування академічної доброчесності в академічному середовищі 

були досліджені у працях таких вчених, як: А. Є. Артюхова, А. Т. Добко, Д. Загірняк, 

Ю. Калиновськогой, Н. С. Кузнєцову, І. В. Назарова, Л. В. Єфименка, А. 

Мельниченко, Є. Ніколаєва, В. Ромакіна, В. Сацик, Д. О. Сопову, Я. О. Тицьку, Т. 

Фінікову, Т. Яворську, Т. Ярошенко A. Abraham, J. D. Adams, S. E. Ard, F. Ard, J. 

Cutri, S. E. Eaton, J. C. Hughes, Y. Karlina,. D. McCabe, K. L. Turner, T. Fishman та ін.  
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Треба зазначити, що саме у 2005 році було сформовано новітню 

університетську мету, що знайшла своє закріплення у «Бухарестській декларації 

етичних цінностей і принципів вищої освіти у Європі»: «У суспільстві знань, що 

розвивається завдання університетів не обмежуються розвитком і збереженням 

базової науки; вони беруть активну участь у тлумаченні, поширенні та практичному 

застосуванні знань» [1]. У зазначеному документі було визначено кілька значущих 

цінностей та принципів університетів третього покоління, зокрема і принцип 

академічної доброчесності у процесі викладання та навчання, який є вагомою 

складовою академічної культури. Історичний шлях до такого всебічного розуміння і 

осягнення знання та ролі університетів був довгим і складним, сповненим то 

протистоянням, а то взаємодоповненням раціональними та ірраціональними 

концептами, принципами індивідуалізму та соціально-орієнтованої поведінки. 

Основною метою (місією) вищої освіти в нашій країні визначено «інтелектуальний, 

культурний і професійний розвиток особистості, формування якісного людського 

капіталу та згуртування суспільства для утвердження України як рівноправного члена 

європейської спільноти, розбудова ефективної інноваційної конкурентоспроможної 

економіки та забезпечення високих стандартів якості життя» [2]. В цілому вказане 

визначення перегукується з сучасними визначеннями, що містяться в нормативно-

правових актах багатьох країн. 

В Україні, хоч і дещо пізніше за інші країни, також напрацьовано великий 

масив нормативних документів, які стосуються питань академічної доброчесності. 

Достатньо повно вони проаналізовані в роботах [3–5].  

Сьогодні в нашій країні відбувається впровадження і розбудова нового 

стандарту менеджменту якості ДСТУ ISO 9001: 2015 [6], який поширюється і на 

освітньо-наукову сферу. В Законі України «Про освіту» передбачено, що «система 

забезпечення якості в закладах освіти (внутрішня система забезпечення якості освіти) 

може включати: систему та механізми забезпечення академічної доброчесності» [7]. 

При цьому «педагогічні, науково-педагогічні та наукові працівники зобов’язані: 

дотримуватися академічної доброчесності та забезпечувати її дотримання 

здобувачами освіти в освітньому процесі та науковій діяльності» (ст. 54). Визначення 

академічної доброчесності наведено у ст. 42 зазначеного закону. В тій же статті 

перелічені і види порушення академічної доброчесності: академічний плагіат; 

самоплагіат; фабрикація; фальсифікація; списування; обман; хабарництво; 

необ’єктивне оцінювання; надання здобувачам освіти під час проходження ними 

оцінювання результатів навчання допомоги чи створення перешкод, не передбачених 

умовами та/або процедурами проходження такого оцінювання; вплив у будь-якій 

формі (прохання, умовляння, вказівка, погроза, примушування тощо) на 

педагогічного (науково-педагогічного) працівника з метою здійснення ним 

необ’єктивного оцінювання результатів навчання.  

Слід враховувати, що «академічна доброчесність базується на синергії дій 

керівників, оцінювачів та рядових учасників наукового та освітнього процесів [8]. У 

2019 році на виконання вимог закону «Про вищу освіту» почав свою діяльність орган 
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управління, уповноважений на реалізацію державної політики у сфері забезпечення 

якості вищої освіти – Національне агентство із забезпечення якості вищої освіти. 

«Одним з пріорітетних напрямків у діяльності НАЗЯВО стало сприяння академічній 

доброчесності як у безпосередній діяльності (зокрема, діяльність Комітету з питань 

етики), так і шляхом формування принципів та практик дотримання академічної 

доброчесності на рівні закладів вищої освіти, в тому числі здобувачами освіти, у 

процесі акредитації освітніх програм» [9].  

Важливе значення у підтриманні культури академічної доброчесності в 

закладах освіти мала й Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження 

Порядку скасування рішення про присудження ступеня вищої освіти та присвоєння 

відповідної кваліфікації» від 26 серпня 2021 р. № 897 [10] та «Про затвердження 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії» від 12 січня 2022 року № 44. Можна в 

цілому зазначити, що у попередні роки академічна доброчесність розглядалася 

переважно як моральна, етична проблема, яка більше стосувалась характеру людини, 

а менше – вихідних причин, які призводять до академічної неправомірної поведінки. 

Наразі, в умовах активного використання онлайн навчання, розвитку ІКТ, 

застосування штучного інтелекту в процесах прокторінгу, запровадження STEM-, 

STEAM-, STREAM-освіти багато дослідників звертають увагу на необхідність зміни 

підходу до розуміння академічної доброчесності з негативного на позитивний, від 

вказівки «як не треба діяти» до вказівки «як необхідно діяти» у змінених освітніх 

умовах, які потребують формування соціально-технічної відповідальності [11–13], 

оновлення «суспільного договору між академічною громадою та її членами» [14]. 

Разом з тим, широкого поширення набули критичні дослідження щодо осмислення 

соціально-технічних механізмів академічної доброчесності та, зокрема, етики 

використання штучного інтелекту під час онлайнпрокторінгу, перевірки робіт на 

плагіат, принципів FATE [15; 16].  

Оскільки використання онлайн-курсів, як очікується, продовжить 

розширюватися, викладачі та адміністратори стикаються з проблемою розробки 

методів адекватного оцінювання навчання студентів в онлайнсередовищі, зберігаючи 

при цьому академічний рівень чесності. Існує багато нових способів шахрайства, 

деякі є унікальними для середовища онлайн-курсів, а деякі також поширені і під час 

очного навчання: завантаження робіт з Інтернету та заява про них як про власну 

роботу, використання матеріалів без дозволу під час онлайн-іспиту, спілкування з 

іншими студентами через Інтернет для отримання відповідей або залучення іншої 

особи до складання онлайн-іспиту або завдання, а не студента, який надсилає роботу. 

Зокрема, як викладачі, так і студенти сприймають онлайн-тестування як таке, що 

передбачає більше можливостей для списування, ніж у традиційному навчальному 

середовищі під наглядом викладача. Головними проблемами є співпраця студентів і 

використання заборонених ресурсів під час іспиту.  

Варто звернути увагу на ті новації, які містить Постанова КМ України від 12 січня 

2022 року № 44 щодо порядку присудження сту1пеня доктора філософії в частині 



68 

 

використання електронного підписуздобувача, що базується на кваліфікованому 

сертифікаті електронного підпису (з використанням кваліфікованої електронної позначки 

часу) при оприлюдненні дисертації поданої до захисту, а також розміщенні рецензій 

(відгуків) та в інших випадках. Саме використання сучасних технічних можливостей 

безпосередньо спрямоване не тільки на полегшення обігу інформації, а й забезпечення її 

прозорості, достовірності та відповідності умовам, визначеним в означеному 

нормативному документі. Це своєю чергою гарантує дотримання вимог академічної 

доброчесності всіх суб’єктів, залучених до процедури присудження ступеня доктора 

філософії або скасування рішення разової спеціалізованої ради про присудження ступеня 

доктора філософії.  

Наразі означені норми передбачені в інституційних Порядках присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради 

багатьох ЗВО України. Наразі запровадження нових та вдосконалення вже існуючих 

дієвих механізмів запобігання академічним правопорушенням при очній та дистанційній 

формі освітньо-науково процесу, що є причиною акаде1мічної недоброчесної поведінки, 

потребує активної реалізації. Крім того, варто підтримати тих науковців, які 

наголошують на необхідності розробки окремого закону про академічну доброчесність 

[3; 17], який би враховував змінені умови здійснення навчального та наукового процесів.  
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КОНТЕКСТНО-ОРІЄНТОВАНЕ ВИКЛАДАННЯ ГРАМАТИКИ  

У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯСПЕЦІАЛІЗОВАНОЇ ФРАНЦУЗЬКОЇ МОВИ  
 

Дана публікація стосується проблематики викладання французької мови професійного 

спрямування з точки зору етнографії спілкування. Акцентується увага на перевагах використання 

граматики у контексті.  
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